

## 成招专升本学历证书资格审核

# 手工审证改为网上验证

本报讯(记者 安京京)记者从北京教育考试院成招办获悉,今年起,成招专升本现场手工审核学历证书的环节将取消,考生的资格审核改为通过教育部学信平台“中国高等教育学历证书查询系统”(以下简称“学信网”)进行网上验证。

以往专升本考生都要在现场确认环节出示自己的相关毕业证书以供学校审核。从今年起,这一步骤将转移到网上进行。目前,学信网的数据库已经与北京教育考试院网报系统对接。在网上报名时,考生只要填写自己的学历证书相

关信息,系统就会自动进行验证。无论是否通过验证,都会及时提示考生。通过验证的考生在现场确认环节可直接办理其他手续,而未通过验证的考生虽然也可参加随后的考试和录取,但需要签一份保证书,证明其后如果仍未能通过验证,导致入学时不能注册学籍,后果由考生自负。

考试院成招办有关负责人介绍,本市成人高考以往对报名阶段专升本考生的学历验证工作主要依靠现场人工查验,对考生提供的毕业证书原件通过肉眼、凭借所知样本和经验来判断真伪,学历验证难度大。

实行网上验证一方面使现场确认流程更加方便快捷,一方面也增加了验证的准确性和科学性。

专升本考生的学历证书除报名时要审核外,在入学时还要由学校复查。按规定,被录取的专升本考生入学报到时要出具经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等自学考试机构颁发的专科毕业证书或以上证书,否则不予新生电子学籍注册并将被取消入学资格。

据悉,考生不能以8类证书报考专升本:民办非学历培训机构颁发的写实性学业证明;各级党校

颁发的毕业证书;社会人员取得的军队院校毕业证书(无军人证、士兵证、复员证者);高等院校所属的二级学院所发证书;研究生课程班毕(结)业证书;1993—2001年非教育部(国家教委)统一印制的成人高等教育毕业证书或没有验印章的证书;1994—2000年非教育部(国家教委)统一印制的普通高等教育毕业证书,其中2000年北京、天津、辽宁、湖北、重庆等5省市试点由普通高等学校自行颁发毕业证书的除外;省内承认、没有经过教育部电子注册的证书。

## 自考通知单尽早查询

本报讯(记者 徐晗)

记者从北京教育考试院自考办获悉,参加7月自考的考生可登录北京教育考试院网站([www.bjeea.edu.cn](http://www.bjeea.edu.cn))查询考试通知单。考试院自考办相关负责人提醒考生,考前要查询考试通知单,查询后要用笔记录下上面的各项信息,并提早备齐考试证件和用具。

在以往考试中,总有个别考生记错了考点,影响参加考试。4月自考时,一位考生上午开考前来区县自考办打听考点。她说以往都是考前一天上网看一眼考试通知单,第二天就去参加考试了,结果早上出门后突然觉得可能记反了上午和下午考试的考点,只能来这里请老师代为查询。考试院自考办相关老师提醒考生,考试通知单最好能打印下来,没有打印条件的也一定要手抄清楚。考生要记清自己

所报考课程的考试时间、考点、考场等信息。

查到考试通知单后,考生要在考前及时了解考点校位置,注意根据自己居住地点与考点的距离来选择交通方式。如果乘公交车,就要提前选好乘车路线。

考前考生要备齐考试证件和考试用品。进场参加考试,要持有效身份证件和准考证,两类证件缺一不可。考生要备齐考试用具,如2B铅笔、橡皮、书写黑色字迹的签字笔。2B铅笔考前最好削好两支以备用。考试院自考办相关老师提醒,考生进入考场只准携带规定的考试用具,严禁携带各种通讯工具、电子存储记忆录放设备,以及涂改液、修正带等物品。

7月自考将于7月13日、14日在朝阳区、延庆县举行。

## 自考注册信息怎么改

本报讯(记者 徐晗)

“我改名了,准考证上的信息怎么改?”近日有考生这样询问。对此,北京教育考试院自考办有关老师明确答复:需要更改信息的考生可在摄像期间到区县自考办申请更改。

考生要持准考证和身份证参加考试。如果考生身份证上的信息变更,而准考证上的信息未更改,导致两证信息不一致,考生将无法进入考场。考试院自考办有关老师提醒,姓名等基本信息变更的考生要及时更正。

考生若出于特殊原因需要变更姓名、身份证号等信息,要持公安机关户籍管理部门带照片的证明

材料及户口簿、身份证、准考证,在新生摄像期间到区县自考办申请变更,主管部门将为考生重新制作准考证。考试院自考办相关负责人强调,考生一旦取得专业计划规定的全部笔试课程合格成绩,不论何种原因都不能变更系统中的姓名、身份证号和照片。考生如毕业后更改个人信息,毕业证上的相关信息也不能修改。

另悉,考生注册后即建立起个人考试电子档案。注册后,考生的基本信息、报考记录、违规记录、课程考试成绩,接免考信息及毕业信息等档案均以电子版及文字形式长期保存。

## 热门双证专业(专、本) 国际权威证书

→能源管理专业+CNEM 能源管理师证书  
→采购管理专业+英国 CIPS 证书  
→物流管理专业+英国 ILT 证书  
→电话:84001859、84026812、84016137  
→网站:[www.cnem.org.cn](http://www.cnem.org.cn) 北京中交物教教育咨询服务中心



自考办工作人员在回答考生咨询的问题。

本报记者 徐晗 摄

## 励志博客

### 参加自考是“教材本位”

而今不少接受过专科甚至本科教育的人,在工作后还会选择通过自考获得证书,笔者也是其中之一。然而秉持着大学的复习方式,参加自考照样可能“挂科”,因为自考的命题和大学课程考试有很大差异,我姑且将它们的区别称为“课堂本位”与“教材本位”。

对于文科专业而言,大学专业课的讲授经常脱离课本,多是老师个人的研究见解,命题也有很强的主观色彩,只要上课有印象,哪怕答不全,结课考试时也能拿不少分,有些题目甚至就是写作文,可以全凭自己的理解写。对于课堂讲授的把握,讲义和课堂笔记的整理与复习的重要性可能超过课本。照搬课本的答题往往不能让老师满意,得不了高

分,这导致很多学生都不重视教材复习,觉得有印象了,理解点儿知识,再加上会表达,考试就八九不离十了。然而把这种思维带入自考则走入了误区。

我刚参加自考时,学的也是文科专业,粗读一遍课本,然后再看以前的考题,觉得太容易了,都不带拐个弯设个陷阱啥的,不考90分以上肯定不幸福,答题时也是想到哪答到哪,反正觉得自己也理解了课本内容。但成绩发下来却傻眼了,两门课60分出头,还有一门直接“挂了”。

有了惨痛的教训,我也放下身段去报了辅导班,这才明白,原来参加自考一定要秉持教材本位的原则。自考是踩点给分,点不全便要失分,这是上辅

导班后我学的第一课。在课堂上,我发现不管是名师,无论讲得好不好,完全是看对课本解释是否到位,是否抓住重点。而对于自学的考生而言,这一点也是关键。答题时可以有发挥,可以有个人理解,但更要答到点上。考生朋友千万别觉得自己对某个问题的理解已经超越了课本,就天马行空去答题,其实这也说明自己对课本一知半解,可能在评卷老师看来,这样的回答跟没好好复习“瞎蒙”没什么区别。

如果说高考侧重有梯度的区分水平,大学考试侧重考查对知识的理解深度,那么自考则是侧重于考查基础知识的掌握。自考不涉及GPA等排名,不需要通过设置难度差距拉开层次。

换言之,想通过考试——砸基础,想拿高分——砸牢基础。

自考没有偏题怪题,不会刻意给考生设置有难度的挑战。考生答题一定要从教材出发,脱离了教材,没有砸好基础,只凭主观答题,通过考试就会变得很难。有时看过一遍书,觉得自己都理解了,恰恰是在基础上漏洞百出。大学课时有限,以课堂内容为考点,便于考生缩小复习范围。自考以教材为本位,就意味着命题的背后是一套严整的知识大纲体系,只有牢固掌握每一处基础,才能有效应对考试。自考的“简单”在于考的都是课本基础,自考的“难”就难在要花时间在课本上下工夫。

(舒云汝)

北京教育考试院 北京市自考办公室

学子书店 自考教材专供  
全国版、京版各专业自考教材

[www.bjxzsd.com](http://www.bjxzsd.com)

地址:海淀区志新东路9号业务大厅  
电话:82837101 邮政编码:100083